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Der Abgeordnete zum Nationalrat Dr. Peter Wittmann hat am 29. Juni 2018 an mich die 

schriftliche parlamentarische Anfrage 9/JPR betreffend "Auslandsreise des Nationalrats

präsidenten in die USA" gestellt. 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

Zu Frage 1: 

Das Ziel dieser Auslandsreise war ein Austausch auf Präsidentenebene mit Mitgliedern des US

Kongresses und Senats beider Parteien zu wesentlichen Themen in den bilateralen und 

europäischen Beziehungen sowie Vertretern jüdischer Organisationen. 

Zu Frage 2: 

Die bilateralen Beziehungen, der EU-Vorsitz Österreichs, die transatlantischen Beziehungen, 

insbesondere die Frage der Handelszölle, Einschätzungen zu China, Russland, Iran, Ukraine, 

Nordkorea, dem Westbalkan sowie der Türkei, Afrika, Syrien, der Nahost-Konflikt; 

Terrorismusbekämpfung und Cybersicherheit, der parlamentarische Besuchsaustausch, das 

JCPOA (Nonproliferation Iran), die politische und parlamentarische Situation in den USA und in 

Österreich, Fragen der Migration in den USA und Österreich/Europas. 

Fragen des jüdischen Lebens in Europa und der USA, Fragen des Gedenkjahres in Österreich, 

der österreichische Nationalfonds, Israel, Fragen der Auswirkungen der Migration in den USA 

und Österreich/Europas auf Jüdinnen und Juden. 

Zu Frage 3 

Die Regierungsbeteiligung der FPÖ war bei all jenen Gesprächen Thema, in denen die 

politische und parlamentarische Situation in Österreich zur Sprache kam. 

In diesen Gesprächen erläuterte ich u.a. das Wahlergebnis und die aktuellen Schwerpunkte der 

Parlamentsarbeit. 
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Zu Frage 4: 

Ich sehe es als Aufgabe des Nationalratspräsidenten an, die politische und parlamentarische 

Situation in Österreich sowie die damit verbundenen Fragestellungen bei meinen Besuchen zu 

erläutern. 

Zu Frage 5: 

Siehe Frage 4. 

Zu Frage 6: 

Siehe Frage 4. 

Zu Frage 7: 

Dieser Besuch in den USA noch vor Beginn des österreichischen EU-Vorsitzes ging auf meine 

I nitiative zurück. 

Zu Frage 8: 

Mag. Wolfgang SOBOTKA, Präsident des Nationalrates 

Dr. Reinhold LOPATKA, Obmann des Ständigen Unterausschusses in Angelegenheiten der 

Europäischen Union 

Dr. Brigitte BRENNER, Parlamentsdirektion, Leiterin des EU- und Internationalen Diensts 

Katharina NEHAMMER, stv. Büroleiterin des Präsidenten des Nationalrates 

Mag. Andreas GROßSCHARTNER, Pressesprecher des Präsidenten des Nationalrates 

Mag. Florian KORCZAK, Außenpolitischer Berater des Präsidenten des Nationalrates 

Zu Frage 9: 

Kurt SEINITZ (Journalist Kronen Zeitung) 

Ida METZGER (Journalistin Kurier) 

Im Hinblick darauf, dass der österreich ische EU-Ratsvorsitz im Zentrum meiner politischen 

Zusammentreffen mit den amerikanischen Gesprächspartnerinnen stand, habe ich den 

Vorsitzenden des EU-Unterausschusses des Nationalrates, Abg. Dr. Reinhold Lopatka, 

eingeladen, mich zu begleiten. 

Die mich begleitenden Joumalistlnnen vertreten zwei angesehene österreichische Printmedien. 

Die Kosten für diese Personen trägt das Parlament. 
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Das Vorhaben, die Parlamentsarbeit noch transparenter und offener zu gestalten, habe ich 

bereits bei meinem Amtsantritt unterstrichen. Bewusst habe ich daher auch mit der bisherigen 

Praxis gebrochen, für Delegationen des Parlaments bei Auslandsreisen Business Class zu 

buchen. Diese Mittel sollen einer umfassenden Öffentlichkeitsarbeit zufließen. 

Zu Frage 10: 

Die Flugkosten (Economy Class), die Aufenthaltskosten und die Dienstleistungen (u.a. 

Dolmetsch, Transport) vor Ort in New York und Washington betragen insgesamt 

Euro 34.123,39. 

Zu Frage 11: 

Montag, 25.06.2018 

Delegation des American Jewish Committee (AJC): 

Michael SCHMIDT, Direktor des Regional Office New York 

Beth LEVICK, Assistant Director, AJC NY 

Ma�orie KUHN, Vorstandsvizepräsidentin und Verwaltungsratsmitglied AJC NY, Mitglied des 

Nationalen FOhrungsrats 

Emily BENEDEK, Vorstandsmitglied AJC NY 

Robert ERNST, Vorstandsmitglied AJC NY, Mitglied des Nationalen FOhrungsrats 

Jules SILBERT, Vorstandsmitglied AJC NY, Mitglied des Nationalen FOhrungsrats 

Sam LEVINE, Vorstandsmitglied AJC NY 

Elliot MAIDENBERG, Vorstandsmitglied AJC NY 

Delegation der Conference of Presidents of Major Jewish American Organizations (CoP): 

Stephen M. GREEN BERG, Vorsitzender der Presidents' Conference 

Richard STONE, ehemaliger Vorsitzender der Presidents' Conference 

Word Jewish Congress (WJC): 

Ronald S. LAUDER, Präsident 

Congregation Shearith Israel - Spanish and Portuguese Synagogue: 

Rabbi Dr. Meir Y. SOLOVEICHIK 

Barbara REISS, Exekutivdirektorin der Congregation Shearith Israel 

Guy REISS, Reiss+Preuss LLP, Juristische Dienstleistungen 

Louis M. SOLOMON, Präsident 

Michael P. LUSTIG, Vizepräsident 
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Dienstag, 26,06.2018 

Leitende Mitarbeiter des Capitol Visitor's Center (Beth PLEMMONS, CEO; Nik APOSTOLIDES, 

Deputy CEO; Tina PEARSON, Director of Visitor Services Division; Mark REED, Superintendent 

Kristy LONG, Deputy Superintendent 

Senator Tom UDALL 

Mittwoch, 27,06,2018 

Mark STRAND, Präsident des Congressional Institute 

Senator Charles GRASSLEY 

Speaker Paul RY AN 

Senator Roger WICKER 

Kongressabgeordneter Brendan BOYLE 

Kongressabgeordneter Gregg HARPER 

Donnerstag, 28.06.2018 

Teilnahme am House Prayer Breakfast (Kongressabgeordneter Robert ADERHOL Tl 

Besuch im U.S. Holocaust Memorial Museum (Paul SHAPIRO, Director des USHMM-Office of 

International Affairs; Anatol STECK, AÖ, Director International Archival Programs; Nino PERIN, 

Ö. GD im USHMMl 

Altan HOLT, Vice Chair des Memorial CouncillBoard, höchstrangiges Board-Mitglied in DC 

Treffen mit Jüdischen Institutionen (American Jewish Committee: Jason ISAACSON, Associate 

Executive Director for Policy; B'nai B'rith: Dan MARIASCHIN, CEO and Executive Vice

President; World Jewish Congress und National Coalition Supporting Eurasian Jewry: Mark B. 

LEVIN, WJC DC Representative NCSEJ Executive Vice-Chairman & CEO; American Jewish 

International Relations Institute: Richard SCHIFTER, Chairman/Board of Directors; Anti

Defamation League: David WEINBERG, Washington Representative for International Affairsl 

Zu Frage 12: 

Die Auswahl der Gesprächspartner erfolgte im Zusammenwirken zwischen der österreichischen 

Botschaft in Washington und dem österreichischen Parlament. 
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Zu Frage 13: 

Mit den Vertreterinnen und Vertretem jüdischer Organisationen in New York und Washington 

wurden folgende Themen besprochen: 

Fragen des jüdischen lebens in Europa und der USA, Fragen des Gedenkjahres in Österreich, 

der österreichische Nationalfonds, Israel, die politische und parlamentarische Situation in den 

USA und in Österreich, insbesondere die Rolle des jüdischen lebens betreffend, Fragen der 

Migration in den USA und Österreich/Europas sowie deren Auswirkungen auf Jüdinnen und 

Juden in den USA und Österreich/Europa. 

Mit den Vertreterinnen und Vertretern des US-Senats sowie des US-Kongresses in Washington 

wurden folgende Themen besprochen: 

Die bilateralen Beziehungen, der EU-Vorsitz Österreichs, die transatlantischen Beziehungen, 

insbesondere die Frage der Handelszölle, Einschätzungen zu China, Russland, Iran, Ukraine, 

Nordkorea, dem Westbalkan sowie der Türkei, Afrika, Syrien, der Nahost-Konflikt; 

Terrorismusbekämpfung und Cybersicherheit, der parlamentarische Besuchsaustausch, das 

JCPOA (Nonproliferation Iran), die politische und parlamentarische Situation in den USA und in 

Österreich, Fragen der Migration in den USA und Österreich/Europas. 

Zu Frage 14: 

Ja. 

Senator Tom UDAll 

Senator Charles GRASSlEY 

Speaker Paul RY AN 

Senator Roger WICKER 

Kongressabgeordneter Brendan BOYlE 

Kongressabgeordneter Gregg HARPER 

Kongressabgeordneter Robert ADERHOlT 

Zu Frage 15: 

Ja. 

Zu Frage 16: 

Nein. 

(Mag. Wolfgang Sobotka) 
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